

中消协举报酷骑公司涉嫌刑事犯罪，你们的押金退了吗？



近日，中消协向有关公安机关提交刑事举报书，举报酷骑（北京）科技公司（以下简称酷骑公司）及其主要负责人涉嫌刑事犯罪，申请公安机关立案侦查。

今年8月下旬以来，酷骑公司因押金、预付资金退还出现严重问题，先后关闭网上、电话等退款通道，导致消费者大面积投诉，引发社会广泛关注。自11月23日以来，中消协不断收到酷骑单车消费者来信，至12月21日已收到求诉讼信2064封，要求退还押金、预付费，控告酷骑公司涉嫌集资诈骗等。

对于中消协的这一行为，企鹅问答上的专家律师们纷纷为其打call，对中消协的举报表示支持。

 腾讯新闻 问答

中消协举报酷骑公司涉嫌刑事犯罪， 申请公安机关立案，你怎么看？

8月下旬以来，共享单车企业酷骑公司因押金、预付资金退还出现严重问题，关闭退款通道，致消费者大量投诉。中国消费者协会向有关公安机关提交刑事举报书，举报酷骑（北京）科技有限公司及其主要负责人涉嫌刑事犯罪。对此你怎么看？

知识产权律师韦喜：押金的所有权属于消费者，企业任何情况下不得挪用。

首先应当为中消协的这一行为点赞。不过这还不等于我们的押金都会退还。

押金是消费者租用特定标的物的质押担保，属于担保物权的一种，目的是担保合同的履行。押金的所有权属于消费者，企业任何情况下不得挪用。

酷骑公司将权属他人的押金挪用，造成巨额资金去向不明，对于中消协的反复沟通，酷骑公司不联系、不说明、不回应，涉嫌构成非法侵占、职务侵占等刑事犯罪行为。

本案中，押金本质上是属于消费者的，酷骑公司非法占为己有

，并且关闭退押金的通道，告知虚假的退款地址，将大量社会群众缴纳的押金据为己有，数额巨大，对于公司的法定代表人及相关责任人员应当以侵占罪定罪处罚。

但是追究酷骑公司相关人员的刑事责任是一方面，作为普通的群众还是更关系如何拿回押金。

基于中国的法律中“先刑后民”的总体原则，可能需要等到刑事案件侦查完毕并起诉到法院之后，普通的消费者才能启动民事诉讼。

从民事角度分析，酷骑公司已经构成了违约和侵权。

违约方面：

消费者与酷骑公司达成了自行车租赁合同关系，押金仅用于租赁合同的履行，所有权归于消费者。当消费者归还车辆时即结束了租赁关系，消费者有权要回押金。

侵权方面：

酷骑公司侵犯了消费者对于押金的所有权。

此外，本案中，酷骑公司亦构成民事上的不当得利。消费者同样有权起诉要求返还。

但是消费者个体为了几百元的押金，去起诉一个公司，而且即使法院判决酷骑公司赔偿押金，酷骑公司的赔偿能力仍然是个疑问，消费者愿意去诉讼的几乎是没有任何。

此次，中消协为了广大消费者的利益，站了出来，值得称赞。



企鹅答主赵琮律师：酷骑（北京）科技有限公司及其主要负责人的行为，属于非法吸收公众存款或者变相吸收公众存款。

1. 民事上，酷奇单车的用户可以请求返还不当得利。

酷骑单车和用户之间，存在租赁合同关系。在租赁合同履行完毕后，用户可以要求酷骑单车退还押金。根据我国《民法总则》第一百二十二条规定，因他人没有法律根据，取得不当利益，受损失的人有权请求其返还不当利益。如果酷骑单车不予退还，用户可以主张返还不当得利。但从实践来看，仅靠单一用户提起诉讼，成本太高，难度很大，这

就是为什么大部分用户选择息事宁人的原因。

2. 刑事方面，根据中国消费者协会向有关公安机关的刑事举报书，酷骑（北京）科技有限公司及其主要负责人可能涉及的刑事犯罪有侵占罪、职务侵占罪和非法吸收公众存款罪。

首先是侵占罪，根据我国刑法第二百七十条规定，将代为保管的他人财物非法占为己有，数额较大，拒不退还的，

侵占罪，只有财物的实际所有人提出控告后，公安机关才会处理。中消协提交刑事举报书，有可能促使公安机关开展行动。

然后是职务侵占罪。根据我国刑法第270条规定，职务侵占罪是指公司、企业或者其他单位的人员，利用职务上的便利，将本单位财物非法占为己有，数额较大的行为。本案涉及押金4亿多，这么多的资金去向不明，有可能被酷骑（北京）科技有限公司及其主要负责人占为己有，其可能构成职务侵占罪。

最后是非法吸收公众存款罪。根据我国刑法第一百七十六条规定，非法吸收公众存款罪是指违反国家金融管理法规非法吸收公众存款或变相吸收公众存款，扰乱金融秩序的行为。

本案中，酷骑（北京）科技有限公司及其主要负责人的行为，属于非法吸收公众存款或者变相吸收公众存款。可能构成该罪。

除了酷骑单车之外，小蓝单车也有类似问题。此前，有媒体报道称小蓝单车拖欠供应商款项高达2亿元，涉及70余家供应商。为小蓝车提供物流配送的工作人员称，小蓝车目前仍拖欠他们16万余元，“上一次结款6万元，他们一个高管说，钱是用押金支付的。”如今，小蓝单车的押金，你们退了吗？



企鹅答主：孤寂的风

都这样了，为什么不对负责人进行追捕，难道公司负责人没有犯法吗？有人出来解释吗？我以前骑车都是随时用余额宝支付骑车费，那天突然找不到用余额宝支付的方式了，只能充值。我不想为这事失去信用，就充值了。

然后就没有然后了。谁能给我解决，如果我现在推一辆车回家是不是犯法的。那单车公司这么大事怎么没人管？

企鹅答主：二营长

我曾经注册并骑过几乎所有主流共享单车，小蓝的体验是最好的，价格也便宜。现在看到这样还真有点伤心。还好当初可以用支付宝芝麻信用抵押金，老早就把当时交的押金退了。酷奇单车的押金当时是托黄牛给退的。我现在手里就剩ofo摩拜还有北京市公共自行车(有停车桩那个)有押金了。

企鹅答主：情话有毒似迷情药

没有退到...十一月份退，都快半个月了！

之前看到两大巨头不断的搞吸引用户的优惠活动，就感觉到了小蓝可能会扛不住，路上也没看到新车投放，犹豫了没退，结果没想到今年就倒下了...对于这种共享单车模式，让我想起在杭州那儿的定桩停单车，其实很不错，管

理的很好，用社保卡刷卡，固定点停，也就不会出现现在的乱停乱扔，就是投放太少，也许是只能用社保卡刷，所以用户并不多，没能普及！我还是很看好的！

可以看到，共享单车经过一段时间发展之后迎来了洗牌期，二线品牌开始掉队，悟空单车、酷骑单车、小蓝单车等相继倒闭。有的网友就说共享单车已经失败了，那么你觉得呢？

职场达人人力资源知识分享：一旦有共享单车企业出局，我们的押金就将面临风险。这可是一笔巨款。

作为一种新生事物，共享单车提倡解决最后一公里出行难题，但随着单车越来越多，有不少人反映，共享单车已成一大社会公害。



清明小长假第二天，超过一万辆共享单车“挤爆”深圳湾公园的新闻成了热点。从网上流传的图片可以看出，通道到处都是共享单车，场面十足壮观。当天晚上，政府和5家单车企业共同出动，才将约1万辆单车清理走。



实际上，单车造的“孽”可不止这些。

从诞生之日起，共享单车就在不停地挑战社会秩序和人们的道德底线。

在解决出行需求的同时，也造成了不少社会隐患。不止一次看到有家长将小朋友放在摩拜的篮子里，如果哪天小孩儿摔下来，该怪谁呢？很多朋友都在说，别再给共享单车戴高帽儿了，它根本就是社会公害。



毫无疑问，共享单车的便捷让我们的生活更加便利，但是它也在破坏我们生活的环境。而其中最大的问题，莫过于乱停乱放，严重影响市容以及交通秩序。

随着共享单车“圈地战”的打响，摩拜、ofo等为了抢占市场份额，“免费骑”的活动也愈加热闹。最近，又是

“充值送”、“免押金”，又是“抢红包”的，花样越来越多。

在单车行业跑马圈地的同时，也预示着行业将迎来洗牌。一旦有共享单车企业出局，我们的押金就将面临风险。这可是一笔巨款。据粗略估计，摩拜和ofo的押金达40亿之多。目前，已有不少用户反映共享单车押金难退。稍不注意，用户可能就成了“接盘侠”。

随着越来越多的共享单车倒闭，让大家对这一行业产生了质疑。而如今整个市场中的两大巨头——ofo和摩拜，也出现了“合并”的传闻。你认为摩拜和ofo会合并吗？

什么情况下有可能合并？将会对行业和创投圈产生什么样的影响？共享单车行业接下来将如何发展？

资深财经IT媒体人懂懂笔记：从社会资源过度浪费的角度，这两家合并对社会是有好处的。但是从用户的角度，完全不希望双方合并。



现在非常清晰的是：早期投资人想合并，两个创始团队不想合并，背后两大巨头暂时不急于合并。

综合各种情况看，懂懂笔记认为合并很难，主要是利益条件的谈判很难。

1、ofo的背后是阿里系，摩拜背后是腾讯系。滴滴是阿里与腾讯旗下最大的合并，但马云曾说过他不认为那个合并是成功的。早期投资人的意愿未必能抵得过这两大金主的意愿。阿里和腾讯，谁会原意放弃主导未来“大出行”生态的机会呢？

2、回头看在2015年-2016年发生的五大合并，并不算成功。原本以为第一第二合并，市场上第三第四就没有机会了。结果是，第一第二合并，又出现新的第二、第三，而且活得也都不错。结论是：合并并不是消灭竞争的有效手段。

3、滴滴对于未来的“大出行”有着巨大野心，它希望合并的前提是它可以控股合并后的公司。而这是其它利益方

都不愿意的，各方利益很难谈妥。

4、两边的创业者都表达了强烈的独立的意愿。未来，“大出行”是非常大的一个市场，摩拜已经开始进入各种生活场景，并且接入一些服务，包括网约车。两家的创业者都希望由自己去实践那个大格局，而不是现在就出局。毕竟，滴滴的估值已经是500亿美元，而这两家都还相差甚远。

5、共享单车与之前的五大合并不一样，这是线下重资产模式，而且两家现有用户的重合度非常高。合并后远远无法实现1+1大于2的结果。

最后，懂懂说一句，从社会资源过度浪费的角度，这两家合并对社会是有好处的。但是从用户的角度，懂懂完全不希望双方合并。

（参与本条企鹅问答，请通过腾讯新闻客户端打开本文）

其中，立案侦查大案98件，同比上升151%；查处县处级以上干部16人，同比上升167%，为历年来最多。

因此，头面部的病症与这条经络“息息相关”。

当前文章：http://www.livfastcustoms.com/article/1342_f2blo2.pdf

发布时间：2018-01-19 18:03:53

[崩坏学园](#) [马自达6](#)

[atenza阿特兹](#) [鄂尔多斯](#) [中学生励志视频](#) [张大春](#) [高速模切机](#) [美高梅娱乐](#) [电磁铁](#)
[大功率电磁炉](#) [张大春](#)